
2015 年金华兰溪市事业单位《公共基础知识》真卷

作答说明

1.本卷第一至四大题为客观题，共 60小题，必须在《答题卡》对应处用 2B铅笔填涂，否则无效。

2.本卷第五六大题为主观题，请用黑色墨水笔在《答题卡》对应留空处作答，否则无效。

3.本卷代码 01

一、单项选择题(本大题共 30小题，每小题 1 分，共 30分。请将最恰当的一个选项的字母填涂在《答

题卡》对应处。

1.2015 年 10 月，人社部表示，( )全国统筹方案已初步形成。

A.养老金 B.医疗保险 C.工伤保险 D.失业保险

2.我国“十三五”规划的开篇之年为( )。

A.2015 年 B.2016 年 C.2017 年 D.2018 年

3.2015 年 11 月 1日，刑法修正案(九)将正式实施。该案规定国家考试中替人考试最高处( )有期徒

刑。

A.3 年 B.5 年 C.7年 D.8年

4.2015 年 10 月 26日在北京召开的中共中央全会是( )。

A.十六届五中全会 B.十七届五中全会

C.十八届五中全会 D.十九届五中全会

5.社会劳动生产率提高意味着单位产品所包含的价值量( )。

A.增加 B.下降 C.不变 D.不能确定

6.为我们的思想和行动提供根本的世界观和方法论的是( )。

A.物质第一性原理 B.世界的物质统一性原理

C.矛盾的普遍性原理 D.事物的否定之否定原理

7.唯物辩证法认为，牛和奶牛、菜牛、牦牛的关系是( )关系。

A.整体和部分 B.全局和局部 C.共性和个性 D.内容和形式

8.我国法律关系的主体主要有自然人、法人和( )。

A.单位 B.物 C.国家 D.行为

9.( )是成为我国公民的唯一资格条件。

A.具有中国户口 B.18岁以上有政治权利的中国人

C.出生居住在中国的人 D.具有中国国籍

10.徐某为偷取邻村张某的小狗，购买了网袋、诱饵等，后因电瓶车故障延误了最佳时机而未偷到小狗。

徐某的行为属于( )。

A.犯罪预备 B.犯罪中止 C.犯罪未遂 D.犯罪既遂

11.“命门”穴位位于( )部。

A.头 B.手 C.足 D.腰



12.国家体委与各省、自治区、直辖市体委之间的关系属于( )关系。

A.垂直 B.隶属 C.平行 D.业务指导

13.( )是激励的起点。

A.激励斗志 B.提出目标 C.鼓舞士气 D.满足需要

14.( )最早将权力划分为职务权力和非职务权力(亦称个人权力)。

A.韦伯 B.罗素 C.泰罗 D.法约尔

15.我国上市的股票，注册地在内地，上市地在香港的外资股是( )。

A.A 股 B.B 股 C.H 股 D.S 股

16.向非同一系统的任何机关发送的文件属于( )公文。

A.领导性 B.上行 C.下行 D.平行

17.( )不属于公文语言的表示要求。

A.庄重严谨 B.朴实规范 C.准确精炼 D.含蓄风趣

18.( )是最早探索代议制的国家。

A.法国 B.美国 C.德国 D.英国

19.“寒食节”与( )有关。

A.屈原 B.介子推 C.孔子 D.老子

20.英国当地时间 10 月 22 日 8 时，这时北京时间为( )。

A.22 日 16时 B.22 日 0时 C.23 日 8 时 D.23 日 0 时

21.下列不属于佛教建筑的一项是（ ）。

A.西安大雁塔 B.印度泰姬陵 C.印尼婆罗浮屠 D.柬埔寨吴哥窟

22.( )时期“物竟天择，适者生存”等进化论思想被介绍到我国。

A.洋务运动 B.戊戌变法 C.辛亥革命 D.五四运动

23.关于我国改革开放表述不正确的一项是( )。

A.改革开始于 1981年 B.对内改革最早始于农村

C.邓小平是改革开放的总设计师 D.建立了社会主义市场经济体制

24.多食( )会导致高血压。

A.盐 B.糖 C.醋 D.水

25.精力旺盛、表里如一、容易感情用事是( ）气质类型的主要特点。

A.粘液质 B.抑郁质 C.多血质 D.胆汁质

26.从辛亥革命到太原解放为止，在山西执政三十多年的是( )。

A.阎锡山 B.冯玉祥 C.张作霖 D.蔡锷

27.开辟了环球新航线的航海家是( )。

A.马可·波罗 B.郑和 C.麦哲伦 D.哥白尼

28.下列( )属于莎士比亚名言。

A.凡是过去，皆为序章 B.存在即合理

C.知识就是力量 D.冬天来了，春天还会远吗

29.与“午”对应的是( )。



A.鼠 B.马 C.羊 D.狗

30.以我国解放战争为题材的一项是( )。

A.《百团大战》 B.《上甘岭》 C.《渡江侦察记》 D.《高山下的花环》

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 1 分，共 10分。下列选项中有不止一个是正确的，请将正

确答案填涂在(答题卡)对应位置，多选、漏选、错选均不得分。)

31.对知识产权表述正确的是( )。

A.知识产权的概念、涵义由法律直接规定

B.知识产权的“知识”是人创造性的智力活动成果，无须具有为人所感知的客观形式

C.一般只在有限时间期内有效

D.主要分类有专利权、商标权、著作权(版权)等

32.( )属于民事制裁方式。

A.罚款 B.支付违约金 C.赔偿损失 D.赔礼道歉

33.下列观点用哲学原理进行分析正确的是( )。

A.唇亡齿寒(事物是普遍联系的)

B.集腋成裘(量变与质变的辩证关系原理)

C.一个人不能两次踏进同一条河流(事物是发展变化的)

D.具体问题具体分析(矛盾的特殊性原理)

34.我国政府系统内部的专门监督包括( )。

A.行政监察 B.司法监督 C 库计监督 D.舆论监督

35.写请示应遵循( )。

A.一事一请示 B.多头主送 C.抄送下级机关 D.逐级请示

36.以下属南北走向的河流有( )。

A.京杭大运河 B.塔里木河 C.珠江 D.澜沧江

37.位于大西洋沿岸的港口包括( )。

A.旧金山 B.悉尼 C.利物浦 D.鹿特丹

38.以下属刑诉强制措施范畴的有( )。

A.管制 B.拘传 C.拘留 D.拘役

39.下列表述正确的是( )。

A.英国是世界上第一个工业化国家，苏联解体后，美国成为目前唯一的超级大国

B.英国是欧洲西部的岛国，美国是宪政联邦共和制国家

C.英国国旗为“米”字旗，美国国旗则为“星条旗”

D.英国为典型的温带海洋性气候，美国几乎有着世界上所有的气候类型

40.发生在上世纪三十年代的历史事件包括( )。

A.二七大罢工 B.红军长征 C.九一八事变 D.延安整风运动



三.判断题(本大题共 8 小题，每小题 1 分，共 8 分。判断下列各题的正误，正确的在《答题卡》对应

处填【A】，错误的填【B】。）

41.公有制经济与非公有制经济是人类迄今为止经历过的社会经济的两种基本形态。

42.商品形成的价值是人的脑力劳动的结果。

43.物质是绝对的，意识是相对的，随着科学的进步，今天为意识的东西，明天就可能成为物质。

44.凡被逮捕的人就是罪犯。

45.公民在请求国家赔偿时，可以直接向人民法院提出赔偿诉讼。

46.元素周期表中排位第一的是氧。

47.我国人事制度历来不可动摇的根本原则是党管干部原则。

48.我国一共有 56个少数民族。

四、配伍题(本大题共 12小题，每小题 1 分，共 12分。下题左右两列所给材料有一一对应的关系，请

将每组题右答案的字母填涂在《答题卡》对应处。

第一组

49.意大利 A.独立战争

50.雅典 B.文艺复兴

51.法国 C.攻占巴士底域

52.美国 D.奥林匹克发源地

第二组

53.莎士比亚 A.于勒

54.歌德 B.李尔王

55.莫泊桑 C.浮士德

56.高尔基 D.海燕

第三组

57.酿酒 A.张骞

58.豆腐 B.刘安

59.结绳为网 C.杜康

60.丝绸之路 D.伏羲

五、分析题(本题共 1 小题，共 10分，请按要求在《答题卡》对应留空处作答。

61.会哭的孩子有奶吃。是我国民间的俗语。现请你谈谈对此俗语的看法。

六、写作题(本大题共 30 分，请在《答题卡》对应留空处作答。）

62.请以“我考取后……”为题，写一篇不少于 1000 宇的记叙文。



一、单项选择题

1.【答案】A。解析：2015 年 10月 27 日人力资源和社会保障部召开第三季度新闻发布会表示，目前已

经开展了相关基金模拟运行测算，并已形成了职工基础养老金全国统筹方案初稿，拟在进一步论证后适时

上报国务院。故本题选 A。

2.【答案】B。解析：我国“十三五”规划是指 2016～2020 年这一时期。故本题选 B。

3.【答案】C。解析:《刑法》第 284条规定：“在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处 3 年以下

有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处 3年以上 7年以下有期徒刑，并处罚金。”“代

替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。”故本题选 C。

4.【答案】C。解析:中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议(简称十八届五中全会)，于 2015

年 10月 26 日至 29 日在北京召开。会议研究了关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议，通

过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》和《中国共产党第十八届中央委

员会第五次全体会议公报》。故本题选 C。

5.【答案】B.解析：社会劳动生产率提高意味着：单位时间内生产的商品数量增多，单位产品所包含

的价值量下降。故本题选 B。

6.【答案】B.解析：世界的物质统一性原理是马克思主义哲学全部理论的基石，同时也为我们的思想

和行动提供了根本的世界观和方法论。故本题选 B。

7.【答案】C.解析：共性和个性是一切事物固有的本性，每一事物既有共性又有个性。共性指不同事

物的普遍性质。个性指一事物区别于他事物的特殊性质。在本题中，奶牛、菜牛、牦牛的共性都是牛，而

其个性是属于牛的不同种类。故本题选 C。

8.【答案】C.解析:法律关系主体是法律关系的参加者，即在法律关系中一定权利的享有者和一定义务

的承担者。在我国，根据各种法律的规定，能够参与法律关系的主体包括公民(自然人)、机构和组织(法人)

和国家。故本题选 C。

9.【答案】D.解析:国籍是确定公民资格的唯一条件。《宪法》第 33 条规定，凡是具有中华人民共和

国国籍的人都是中华人民共和国公民。故本题选 D。

10.【答案】A.解析:《刑法》第 22 条规定，为了犯罪，准备工具、制造条件的，是犯罪预备。该法第

23 条规定，已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的，是犯罪未遂。该法第 24 条规定，

在犯罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果发生的，是犯罪中止。在本题中，徐某购买了

网袋、诱饵等，即准备好了作案工具，但由于因电瓶车故障延误了最佳时机而未偷到小狗，故徐某的行为

属于犯罪预备。故本题选 A。

ll.【答案】D.解析：命门。穴位位于人体的腰部，当后正中线上，第二腰椎棘突下凹陷处。故本题选

D。

12.【答案】D.解析：国家体委是国务院主管全国体育工作的职能部门，各省、自治区、直辖市体委隶

属各级人民政府。因此国家体委与各省、自治区、直辖市体委之间属于业务指导的关系。故本题选 D.

13.【答案】D.解析：人类的有目的的行为都是出于对某种需要的追求。未得到满足的需要是产生激励

的起点，进而导致某种行为。能够满足某一需要的行动对特定个人的激励力是该行动可能带来结果的效价

与该结果实现可能性的综合作用的结果。故本题选 D。

14.【答案】D.解析：法约尔是西方古典管理理论的代表，在《工业管理与一般管理》一书中，首次将

权力划分为职务权力与个人权力(非职务权力)。故本题选 D.

15.【答案】C.解析：H 股也称国企股，指注册地在内地、上市地在香港的外资股。故本题选 C。



16.【答案】D.解析:上行文是指下级机关向上级机关的行文，也包括下级业务部门向上级业务主管部

门的行门。下行文是指上级机关对所属下级机关的行文、也包插上级业务部门向下级业务部门的行文。平

行文是指同级机关或不相隶属机关之间的行文。机关、团体、企事业之间，只要不存在隶属关系和业务指

导关系，就不分系统、级别和地区，均采用直接行文的方式。故本题选 D。

17.【答案】D.解析:公文语言总体要求是庄重、准确、严谨、规范、朴实。因此 D项说法错误。故本

题选 D。

18.【答案】D.解析:代议制是指公民通过选举代表、组成代议机关行使国家权力的制度。代议制最早

产生于占希腊的城邦共和制国家，但广大的奴隶阶级并没有任何民主权力，近代意义上的代议制度起源于

英国。1668 年“光荣革命”后产生的后封建等级代表会议，与内阁制相结合而正式确立，进而形成了凌驾

于国王之上的最高立法机关。故本题选 D。

19.【答案】B.解析:“寒食节”是春秋时胥文公为纪念介子推而设的节日，距今已有 2640年的历史。

故本题选 B。

20.【答案】A.解析:英国采用中时区区时，中国采用东八区区时，东八区在中时区的东面，东八区与

中时区相差 8个时区，即前者比后者快 8个小时。因此英国当地时间 10 月 22日 8 时，这时的北京时间为

22 日 16 时。故本题选 A。

21.【答案)B.解析:西安大雁塔是玄奘为保存由天竺经丝绸之路带回长安的经卷佛像而主持修建的，印

度泰姬陵是沙·贾汗为他心爱的皇后慕塔芝·玛哈建造的陵墓。印尼婆罗浮山由当时统治爪哇岛的夏连特

拉王朝统治者兴建。该名字的意思很可能来自梵语“Vihara Buddha Ur”意指“山顶的佛寺”。柬埔寨吴

哥窟是世界上最大的庙宇，原始的名字是 Vrah Vishnulok，意为“毗湿奴的神殿”，中国佛学古籍称之为

“桑香佛舍”。A、C、D 三项都属于佛教建筑，B 项不属于。故本题选 B。

22.【答案】B.解析:清朝末年，甲午海战的惨败，再次将中华民族推到了危亡的关头。此时，严复翻

译了英国生物学家赫胥黎的《天演论》，宣传了“物竞天择，适者生存”的观点，并于 1897 年 12 月在天

津出版的《国闻汇编》刊出。洋务运动发生在 1861～1895 年期间，戊戌变法发生在 1898年 6 月至 9 月 21

日。辛亥革命发生在公元 1911 年至 1912年初，五四运动发生在 1919年 5 月 4 日。故本题选 B。

23.【答案】A.解析:改革开放是 1978年 12 月十一届三中全会起中国开始实行的对内改革、对外开放

的政策，A 项说法错误；中国的对内改革首先从农村开始，1978 年 11月，安徽省风阳县小岗村开始实行“农

村家庭联产承包责任制”，拉开了我国对内改革的大幕，B项说法正确；改革开放总设计师是邓小平同志，

C 项说法正确；改革开放建立了社会主义市场经济体制，D 项说法正确。故本题选 A。

24.【答案】A.解析:食盐吃多了容易引起高血压，原因是食盐过多会导致体内氯离子偏多，过多的氯

离子使体内血管紧张素Ⅰ向血管紧张素Ⅱ转化，造成血管收缩，从而引起高血压。故本题选 A。

25.【答案】D.解析:人的气质类型分为多血质、胆汁质、粘液质、抑郁质四种。其中胆汁质的特点是

情感发生迅速、强烈，动作的发生也是迅速、强烈、有力。属于这一类型的人都热情，直爽精力旺盛，脾

气急躁，心境变化剧烈，易动感情，具有外倾性。故本题选 D。

26.【答案】A.解析:阎锡山从 1911年辛亥起义当选都督，到 1949年太原解放为止，在山西执政达 38

年之久。中间曾因倒蒋失败下野一年多，但其时山西的军政人员仍听命于他。因此，在国民党中央要员和

地方封疆大吏中，他是在位时间最长的一个。故本题选 A。

27.【答案】C.解析:麦哲伦是葡萄牙著名航海家，在 1519～1521 年率领船队完成首次环球航行，开辟

了环球新航线。故本题选 C。

28.【答案】A.解析：“凡是过去，皆为序章”出自莎士比亚的戏剧《暴风雨》；“存在即合理”出自

德国哲学家黒格尔的《法哲学原理》；“知识就是力量”是英国哲学家培根的名言；“冬天来了，春天还



会远吗”出自英国浪漫主义诗人雪莱的《西风颂》。故本题选 A。

29.【答案】B.解析:在命理学中，子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥被叫作十二地

支，分别对应十二生肖的鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪。因此“午”对应的是“马”。

故本题选 B。

30.【答案】C.解析:《百团大战》的题材是中国抗日战争；《上甘岭》的题材是抗美援朝战争；《渡

江侦察记》的题材是解放战争，影片主要讲述渡江战役前夕，我军某部为配合大军渡江作战，派李连长率

侦察班探明敌人江防部署。侦察班与山上的游击队互相配合，胜利完成任务。《高山下的花环》的题材是

对越自卫还击战争。因此只有 C项以解放战争为题材。故本题选 C。

二、多项选择题

31.【答案】ACD.解析:知识产权是指权利人对其所创作的智力劳动成果所享有的财产权利。知识产权

的概念、涵义由法律直接规定，A 项说法正确；知识产权的客体是人的智力成果，虽然属于一种无形财产，

但是必须是人们所能感知的，B项说法错误；知识产权一般只在有限时间期内有效，如公民作品的发表权和

著作财产权的保护期限为作者的终生及其死亡后 50 年，截止于作者死亡后第 50 年的 12 月 31 日，C 项说法

正确；知识产权主要包括著作权、商标权、和专利权，D 项说法正确。故本题选 ACD。

32.【答案】BCD.解析:《民法通则》第 134 条规定，承担民事责任的方式有：(l)停止侵害；(2)排除

妨碍；(3)消除危险；(4)返还财产；(5)恢复原状；(6)修理、重作、更换；(7)赔偿损失；(8)支付违约金；

(9)消除影响、恢复名誉；(10)赔礼道歉。以上承担民事责任的方式，可以单独适用，也可以合并适用。B、

C、D三项均属于民事独裁方式。A 项罚款属于行政处罚。故本题选 BCD。

33.【答案】ABCD.解析:“唇亡齿寒”比喻双方休戚相关、荣辱与共，说明事物是普遍联系的，A项正

确。“集腋成裘"是指狐狸腋下的皮毛虽小，但聚集起来就能制成皮衣，比喻积少成多，即量变达到一定程

度会引起质变，B项正确。“一个人不能两次踏进同一条河流”是哲学家赫拉克利特之言，阐述“变”的哲

学，即事物是发展变化的，C 项正确。矛盾的特殊性原理具有重要的方法论意义，分析矛盾的特殊性就要坚

持具体问题具体分析。D 项正确。故本题选 ABCD。

34.【答案】AC.解析:政府系统内部的专门监督是指政府通过专门机构对国家行政机关及其工作人员，

以及由政府任命的其他人员从政行为进行的综合性专门监督，也就是行政监督。主要包括行政监察和审计

监督。故本题选 AC。

35.【答案】AD.解析:请示属于上行文。《党政机关公文处理工作条例》第 15 条规定，向上级机关行

文，应当遵循以下规则：(1)原则上主送一个上级机关，根据需要同时抄送相关上级机关和同级机关，不抄

送下级机关。B.C 项错误。(2)党委、政府的部门向上级主管部门请示、报告重大事项，应当经本级党委、

政府同意或者授权；属于部门职权范围内的事项应当直接报送上级主管部门。D 项正确。(4)请示应当一文

一事。不得在报告等非请示性公文中夹带请示事项。A 项正确。故本题选 AD。

36.【答案】AD.解析:京杭大运河是南北走向的人工运河，塔里木河、珠江是东西走向的河流，澜沧江

是南北走向的河流。故本题选 AD。

37.【答案】CD.解析:旧金山是美国在太平洋沿岸的著名港口城市，A 项不符合题意;悉尼也位于太平洋

沿岸，B 项不符合题意;利物浦是英国西北部的港口城市，位于大西洋沿岸，C 项当选;鹿特丹是欧洲第一大

港，位于大西洋沿岸，D 项当选。故本题选 CD.

38.【答案】BC.解析:刑事诉讼中的强制措施包括拘传、取保候审、监视居住、拘留、逮捕五种。管制

和拘役属于我国刑罚中的主刑种类。故本题选 BC.

39.【答案】ABCD.解析:随着工业革命的展开，到 19 世纪中期，英国成为世界上第一个工业化国家；



苏联解体后，两极化格局结束，美国成为唯一的超级大国，A项说法正确。英国是西欧的一个岛国；美国是

一个由五十个州和一个联邦直辖特区组成的宪政联邦共和制国家，B项说法正确。英国国旗由蓝色背景、红

色“米”字构成，因此也称为“米字旗”；美利坚合众国的国旗旗面由 13道红白相间的宽条构成，左上角

还有一个包含了 50 颗白色小五角星的蓝色长方形，俗称“星条旗”，C 项说法正确。英国是温带海洋性气

候，全年温和湿润，四季寒暑变化不大；由于幅员辽阔和众多的地理特征，美国几乎有着世界上所有的气

候类型，D 项说法正确。故本题选 ABCD。

40【答案】BC.解析:上世纪三十年代是指 1930～1939 年。二七大罢工，又称京汉铁路大罢工，发生于

1923年 2 月，是中国工人运动中规模最大、最有影响的一次，A 项不当选；红军长征是指为充分保存实力，

中共中央作出的战略大转移的决策，发生在 1934年 10月至 1936年 10月，B 项当选；九一八事变是指 1931

年 9月 18 日日本在中国东北挑起的一次军事冲突和政治事件，C 项当选；延安整风运动是 1941年至 1945

年中国共产党在延安和各抗日根据地开展的整顿党的作风，进行马克思列宁主义教育的运动，D项不当选。

故本题选 BC。

三、判断题

41.【答案】B.解析:自然经济和商品经济是人类社会发展至今的两种基本经济形态。公有制经济和非

公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。故本题说法错误。

42.【答案】B.解析:形成商品价值的是人类的劳动，且是抽象劳动。具体劳动创造商品的使用价值，

抽象劳动创造商品的价值。故本题说法错误。

43.【答案】A.解析:物质是绝对的，意识是相对的，意识在一定表现形式下，可以转化为物质。故本

题说法正确。

44.【答案】B.解析:罪犯是指因犯罪而服刑役的人。被逮捕的人不一定构成犯罪，有可能无罪释放，

不属于罪犯。故本题说法错误。

45.【答案】B.解析:《国家赔偿法》第 9 条第二款规定，赔偿请求人要求赔偿，应当先向赔偿义务机

关提出，也可以在申请行政复议或者提起行政诉讼时一并提出。因此，公民请求国家赔偿，应该先向赔偿

义务机关提出或先由行政机关解决，不能直接向人民法院提出赔偿诉讼。故本题说法错误。

46.【答案】B.解析:元素周期表中排位第一的是氢，排在第八位的是氧。故本题说法错误。

47.【答案】A.解析:党管干部原则是我国干部人事制度最鲜明的政治特色，是坚持党的领导、巩固党

的执政地位的根本保证，任何时候都不能动摇。故本题说法正确。

48.【答案】B.解析:我国一共有 56个民族，包括汉族和其他 55个少数民族。故本题说法错误。

四、配伍题

49.【答案】B.解析:意大利是文艺复兴的发源地。

50.【答案】D.解析:奥林匹克运动会发源于古希腊雅典，因举办地点在奥林匹亚而得名。

51.【答案】C.解析:攻占巴士底狱是法国大革命进程中的重要事件。

52.【答案】A.解析:独立战争是美国人民反对殖民统治，争取民族解放和独立的战争。

53.【答案】B.解析:《李尔王》是莎士比亚著名的四大悲剧之一。

54.【答案】C.解析:《浮士德》是德国著名作家歌德所著的歌剧。

55.【答案】A.解析:《我的叔叔于勒》是法国作家莫泊桑前期的代表作品。

56.【答案】D.解析:《海燕》是高尔基创作的一篇著名散文诗。

57.【答案】C.解析：杜康是中国古代传说中的“酿酒始祖”。



58.【答案】B.解析:刘安是汉高祖刘邦之孙，是我国豆腐的发明人。

59.【答案】D.解析:《潜夫论·五德志》中记载：“(伏羲)结绳为网以渔”。

60.【答案】A.解析:建元二年，奉汉武帝之命，张骞率领一百多人出使西域，打通了汉朝通往西域的

南北道路，即丝绸之路。

五、分析题

【参考答案】

“会哭的孩子有奶吃”，从字面上看，指的是当某人有“需求”时，他必须通过某种手段，把这种“需

求”直接表现出来，以获得关注，进而达到满足自己需求的目的。

这是一种普遍现象，“会哭的孩子”不一定就是“坏孩子”，对任何人、任何事皆如此。如同政府分

配公共资源，尤其引起多方关注的扶贫工作，一人一地的力量是有限的，在面对困境时，总有需要帮助和

支持的时候。作为贫困地区的基层工作人员，当面对地方资源匮乏、条件恶劣，发展裹足不前、百姓生活

水平不高的现实困境时，应及时向有关部门反馈，争取应得的资源，为老百姓某得切实的福利

然而，若这种“哭”的表现过度，已不再是生理所需、则将可能导致负面影响——累积经验，知道何

时该哭、何时不该哭，于是便渐渐学会弄虚作假，这是一种极度的不公平。俨如有些地方政府把不该被挟

持的富人或村庄认定为扶贫对象，而不肯去扶持那些真正贫困的人。究其原因，就是因为这些所谓的“扶

贫对象”已经熟练掌握“哭”的技巧，从而浑水摸鱼，为个人谋取私利而弄虚作假、侵占资源。

因此，在面对诸如此类的现象时，政府虚保持清醒的头脑、秉持实牲求是、客观公正的态度，不能简

单根据“哭声”来判断需求的迫切程度，必须对所有“哭声”进行甄別，揪出“坏孩子”。另一方面，更

应该多多关注那些沉默不语的“弱势群体”、给予他们应有的话语权。如此、政府的工作方能做到实处、

方能最大程度地照顾到所有的“孩子”、确保他们健康成长。
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